

《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》5月1日实施

# 在一定前提下，可以摆摊设点

新修订的《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》(以下简称《条例》)，将于2023年5月1日起实施。日前，江苏省住房和城乡建设厅对新修订的《条例》进行了解读。现代快报记者了解到，《条例》新设垃圾分类管理专章，同时回应群众关心热点，明确一定前提下可设置餐饮、集市等，留住城市烟火气。

现代快报+记者 杨晓冬

## 回应热点问题，一定前提下可设置餐饮、集市

记者了解到，即将实施的《条例》共八章、七十二条，对市容环卫责任、市容管理、环境卫生管理、垃圾分类管理和监督管理等作出了规定。在适用范围方面，《条例》也作出了调整，从设市城市的市区扩大到设市城市和县城的建成区，以及设区的市、县(市)人民政府决定实施市容环卫管理的建制镇和集镇的建成区。

作为较早开展市容环卫责任区制度的省份，此次修订，《条例》也进一步细化和优化了市容环卫责任的相关规定。厘清市容环卫责任区的概念，明确市容环卫责任区是指有关单位和个人所有、管理或者使用的建(构)筑物或者其他设施、场所的土地使用权范围以及管理范围；通过分项的方式明确市容环卫责任人，对于规定市容环卫责任人不明确的，则由所在街道办事处或者乡镇人民政府确定并告知相关单位和个人。

留住城市烟火气，针对大家关心的摆摊设点、占道经营等当前城市市容和环境卫生管理中热点难点问题，《条例》也作出了相应规定，回应群众生活关切。《条例》明确在不影响市容环卫、安全、道路通行和方便居民生活的前提下，设置餐饮、集市、季节性农副产品的销售以及修车、缝补、配锁等摊点疏导点，划定经营区域，明确经营时间、经营范围，配套设置必要设施；还授权市县及乡镇人民政府可以根据需要，确定并公布允许超出门窗、外墙进行店外经营、作业或者展示商品的区域范围、时段、业态，明确经营者的市容环卫责任等管理要求。

## 设垃圾分类管理专章，拒不改正的个人将被罚款

近年来，垃圾分类已成为居民生活新时尚，《条例》新设了垃圾分类管理专章，按照“大分流、细分类”的总体思路，要求对生活垃圾、建筑垃圾、园林绿化垃圾实施分类管理，并重点对垃圾分类投放、分类收集、分类运输以及分类处置提出明确具体的要求。

体的要求。同时，为了进一步增强《条例》的刚性约束力，在法律责任一章中规定，“未在指定的地点分类投放生活垃圾的，责令改正；情节严重的，对单位处五万元以上五十万元以下罚款；对拒不改正的个人处二十元以上二百元以下罚款。”

尽管《条例》要求进一步明确城市管理行政执法岗位职责、事项清单、执法流程、行为规范，严格执行行政执法公示制度、执法全过程记录制度和重大执法决定法制审核制度，依法及时查处违法行为，但对于大部分违法行为，《条例》明确规定先责令改正，逾期未改正再给予罚款处罚的执法程序，充分体现新行政处罚法“首违不罚”和“轻微免罚”的原则。

记者注意到，针对社会普遍关注的环卫作业人员薪酬和保障问题，《条例》也做出相应规定，要求合理确定并逐步提高市容环卫作业服务人员的工资福利待遇和劳动保障水平，依法为市容环卫作业服务人员办理各项社会保险，并鼓励单位和个人采用设立环卫驿站等方式为市容环卫作业服务人员提供休息、饮水等服务。

## 百城消费者满意度，苏州蝉联第一 南京无锡进前十

快讯(记者 高达)3月14日，中国消费者协会发布《2022年100个城市消费者满意度测评报告》，苏州市位居榜首。现代快报记者了解到，这是苏州继2021年后再次在该报告中登顶，实现两连冠。

中消协自2017年以来持续开展消费者满意度测评工作。测评将“消费者满意度”定义为消费者购买商品或接受服务过程中，对消费供给、消费环境和消费维权的情绪反馈，是以百分制的形式测度出来的消费者主观感受。

据悉，从地区和城市表现来看，东部和南方地区城市、经济发展水平高的城市得分明显高于中西部及经济发展一般的城市。100个被测评城市得分排名总体稳定，39个城市得分高于全国综合得分，青岛、杭州、烟台、南京、佛山、无锡、厦门、北京、宜昌位居100个城市消费者满意度综合得分第2至10名。

## 高淳“慈善血透”补助金阳光惠民

快讯(通讯员 王贵桃 邢光理)近日，高淳区慈善总会在区中医院举办第六次“慈善血透”补助金发放仪式，全区286名低保、特困家庭患者每人领到3120元至4160元血透补助金。

据了解，发放此次“慈善血透”补助金，高淳慈善总会拿出了百万善款，兑现了低保、特困血透患者零付费的承诺，体现慈善阳光惠民。东坝街道东风村67岁低保户杨文洲说，4000多元对他来说真是雪中送炭，从此血透不用掏腰包了。

桠溪街道镇南村72岁姚本年大妈说，“我患尿毒症14年来一直靠血透维持生命。从2017年起，我们低保户血透报销比例逐年提高，慈善总会补助金也由每次10元增加到20元，我一周三次血透没有负担。”

从2017年起，高淳慈善总会与区财政局、民政局、卫健委联合设立“慈善血透”基金，近6年来，该会专款专用，累计救助贫困血透患者1633人次，发放补助金353万元。

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播



# 有请律师

看法治故事 懂世间冷暖



扫码关注有请律师



文明道德

“人人为人人”  
文明

文明道德 缺“一”不可

中宣部宣教局 中国文明网 公益广告